Bref Curriculum Vitae de Fernand VINCENT

Né à Genève le 15.10.1934

Doctorat en Economie du développement, Sorbonne Paris

Marié, deux enfants adultes, retraité

Français, anglais, langues de travail

· Expérience de gestion d’entreprise (l950-l955 - Mégevet SA Genève)

· Conseiller en Education des Adultes (Collège des Travailleurs Cameroun – 1959-1962)

· Fondateur et Secrétaire Général de l’INSTITUT PANAFRICAIN POUR LE DEVELOPPEMENT, 4 campus (Cameroun, Burkina, Zambie et Genève) ; travail dans 42 pays africains ; équipe pédagogique et de recherche de 95 cadres ; budget de 4 millions de $ ; Formation de cadres du développement rural et recherche appliquée (1963-1981).

· Fondateur et Secrétaire Général du Réseau Mondial INNOVATIONS ET RESEAUX POUR LE DEVELOPPEMENT (IRED), collaboration avec 1200 organisations partenaires de 72 pays de tous les continents : communication, échanges Sud/Sud, renforcement institutionnel (1981-1995)

· Directeur de la Fondation RAFAD à Genève : micro crédit, financements alternatifs et fonds international de garanties bancaires  pour faciliter l’octroi de crédit aux petits entrepreneurs du Sud (1995-1999).

Engagement actuel en qualité de bénévole :

· IRED.ORG, Président de la nouvelle association du Réseau mondial de l’IRED. Co-animation du site   www.ired.org
· RAFAD/FIG, Membre du Bureau et du Comité de ce Fo0nds International de Garanties bancaires

· ACTARES, membre du Comité ; actionnariat responsable en Suisse

· SAILD et PREFED, membre du Conseil d’administration de ces deux ONG africaines de formation et de développement : Cameroun, Grands Lacs

· Administrateur de la Conférence des Organisations Catholiques internationales

Expert-consultant en renforcement institutionnel des ONG, Recherche de financement, micro-finance et financement alternatif. Missions pour de nombreux gouvernement du Nord et du Sud, pour la Banque Mondiale, etc, personne-ressource pour de très nombreux colloques et séminaires : Universités, Réseaux, ONG, entreprises, etc.

Publication de cinq manuels de gestion d’ONG et de recherche de financement, dont le dernier en février 2003 et de nombreux « papers ».

Adresse : fernand.vincent@ired.org.

Février 2003.fv

