Irriguer sous pression
L'eau est une ressource précieuse, comme le rappelle notre dossier en page 8, et il est crucial d'en éviter le gaspillage. De nombreuses améliorations peuvent être apportées aux systèmes d'irrigation existants pour limiter les pertes, qu'elles soient dues aux fuites, à l'évaporation ou à des écoulements hors de la parcelle. 

L'irrigation sous pression est une technique particulièrement recommandée dans ce contexte. Elle cumule un certain nombre d'avantages comme la suppression des canaux à ciel ouvert et un contrôle très précis des débits. L'expérience accumulée dans de nombreux pays des zones arides et semi-arides atteste d'ailleurs son succès par rapport aux techniques traditionnelles à ciel ouvert. 

Cet ouvrage décrit les différents systèmes d'irrigation sous pression en usage. Destiné aux agriculteurs, aux techniciens et aux agents de vulgarisation, il donne toutes les indications pratiques nécessaires pour réaliser un réseau d'irrigation adapté à chaque contexte et à chaque besoin. 

Cette deuxième version a été considérablement remaniée par rapport à la première édition et fait l'objet pour la première fois d'une traduction en français. 
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