L'argent de l'ail

Au Zimbabwe, l'ail (Allium sativum L.) génère emplois et revenus dans la province aride du Matabeleland. Les petits agriculteurs se sont regroupés en associations d'irrigants afin de garantir des récoltes constantes presque toute l'année. Avec le soutien du Lead Trust - un projet financé par l'UE - les associations promeuvent et commercialisent l'ail. La forte demande locale et des prix à la hausse ont ravivé l'intérêt des agriculteurs pour cette culture, et beaucoup ont aussi découvert ses usages thérapeutiques. 

Les producteurs perçoivent 2,50 $ US (1,60 €) par kilo pour les bulbes de première qualité. Certains en récoltent jusqu'à 2,5 t/ha. Ils vendent directement aux acheteurs, dont des représentants d'hôtels et d'entreprises agroalimentaires. 

"L'ail est une culture très rentable en termes de revenus et de durabilité pour les petits agriculteurs", explique Canisius Mpala, spécialiste de l'irrigation au goutte à goutte du Lead Trust. "Nous avons encouragé les agriculteurs à acheter des téléphones mobiles pour contrôler régulièrement les prix du marché et ne pas se fier aux acheteurs pour négocier le prix de leur ail. Des comités de commercialisation les aident à prendre des décisions informées sur la vente et la valeur ajoutée de leur produit." Certains acheteurs accroissent leur marge en vendant l'ail écrasé en purée ou séché et réduit en poudre. Le Lead Trust cherche à mettre à la portée des cultivateurs un équipement simple de séchage et de mouture pour qu'ils puissent transformer leur production. 
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