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Les principaux chocolatiers du Nord lancent une série 





d'initiatives visant une production durable de cacao et des 





accords plus justes pour les planteurs. Piquées au vif par 





les critiques sur les conditions de travail des producteurs et 





soucieuses de protéger leurs approvisionnements, les 





grandes marques rivalisent pour proposer le meilleur 





programme. 

Cadbury, le géant britannique de la confiserie, a présenté son "Partenariat cacao", dont l'objectif est d'améliorer les revenus et la production des agriculteurs grâce au micro-crédit et à des investissements dans le développement communautaire. Bien que ce partenariat, mis en place avec le Programme des Nations unies pour le développement (PNUD), soit centré sur le Ghana, il bénéficie également aux producteurs des Caraïbes. 

Des concurrents - dont Mars et Nestlé - se sont aussi engagés dans des programmes de culture durable du cacao. Good Inside Cocoa, mis en oeuvre par UTZ Certified, une organisation néerlandaise à but non lucratif, veut s'attaquer aux problèmes environnementaux et humanitaires (travail des enfants, déforestation, bas salaires). Elle a lancé un système de traçabilité pour tous les agriculteurs ivoiriens. 

Outre l'enjeu éthique, ces initiatives visent à protéger les sources d'approvisionnement alors que l'offre globale peine à satisfaire la demande. Selon l'Organisation internationale du cacao, les pays africains fournissent aujourd'hui environ 70 % du cacao mondial contre 61 % au milieu des années 1990. La Côte d'Ivoire et le Ghana représentent à eux seuls 65 % des exportations internationales nettes, mais cela reste insuffisant. De récentes recherches de Cadbury, qui achète le plus gros de son cacao au Ghana, ont révélé que la production moyenne est de 40 % inférieure aux capacités du pays. Relevant le défi, le Conseil ghanéen du cacao a dévoilé une série de mesures - fourniture de plants améliorés aux planteurs, programmes de replantation et utilisation d'engrais pour améliorer la fertilité des sols - pour atteindre l'objectif de production record de 1 million de tonnes.
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