Oikocredit : Une prodigieuse demande en financement pour des projets
Oikocredit a connu une période durant laquelle les entrées de capital social dépassaient les besoins en financement des projets. La situation s’est renversée dans les cinq dernières années. 
Entre 2002 et 2006, les approbations de nouveaux financements ont augmenté de plus de 35 % par an en moyenne. En 2007, l’incroyable demande en financement a encore battu un record puisque nous avons versé 135 millions d’euros à 266 partenaires de projets. 
Cela signifie que nous finançons aujourd’hui directement, avec les investissements de nos membres, plus de 600 000 petits agriculteurs, vendeurs de marché, conducteurs de rickshaw et autres petits entrepreneurs.

Notre problème, toutefois, est que les investissements dans Oikocredit n’augmentent pas au rythme du financement de projets. Ces cinq dernières années, les entrées de capital social ont progressé en moyenne de 15 %. Même si ce chiffre est excellent, il ne suffit pas pour répondre à la croissance beaucoup plus rapide de la demande. Oikocredit a toujours eu une philosophie très claire en la matière : nous voulons pouvoir répondre à la demande. En d'autre termes, nous ferons tout pour satisfaire tous les nou- 6 Info Fonds pour start up : du crédit pour les projets à haut risque veaux besoins de financements de projets qui oeuvrent pour le développement. 

Pour garantir des rentrées régulières de capitaux, nous avons pris ces derniers temps différentes mesures. Nous avons renforcé le réseau des associations de soutien dans 23 pays, embauché un responsable marketing (voir les nouvelles de l’organisation en page 2). Oikocredit a lancé des opérations au Royaume-Uni et les parts sociales sont maintenant émises dans d’autres monnaies que l’euro et le dollar. De plus, nous avons établi une coopération avec MicroPlace, aux Etats-Unis, qui permet des investissements en ligne et lancé un produit d’épargne en collaboration avec deux banques locales en Italie (voir les nouvelles de l’organisation en page 2). 
Nous espérons que toutes ces initiatives permettront de voir augmenter les investissements dans les années à venir. Tout investissement sera le bienvenu et nous demandons à tous nos lecteurs de parler à leurs amis et connaissances d’Oikocredit, de son travail et de sa mission. 

Joignez vous à nos efforts pour mieux faire connaître l'investissement solidaire et notre mission! 

Depuis octobre 2007, les citoyens américains peuvent aux Etats-Unis investir en ligne à travers MicroPlace dans des obligations Oikocredit. 
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