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I. INTRODUCTION

L’année 2006 d’IRED.ORG a été une « période de transit », concentrée sur l’animation de son site Web, la production de CD et de la Online Newsletter.

L’équipe du secrétariat de Genève est constituée de six bénévoles qui, par leur engagement ont permis de réaliser ces activités.


II. LES ACTIVITES 2006

1. Le site web www.ired.org

C’est donc l’activité principale de l’association (IRED.ORG) : mettre à la disposition des partenaires Sud (et Nord aussi) du Réseau des informations pratiques qui répondent à leurs demandes d’appui.

Grâce à l’excellente qualité du site (reconnue par les professionnels – bravo Matthias ! ) un système interne PHP nous permet de faire l’analyse de la demande d’information, de connaître quel type de questions les partenaires du réseau posent à ired.org et ainsi comment y répondre.

Pour prendre connaissance de ces questions, il suffit d’ouvrir le site www.ired.org et en première page de se référer à la rubrique QUESTIONS en bas à gauche. Nous avons analysé et classé ces questions qui ont été posées pendant une semaine (plus de 400 questions en 6 jours à fin 2006). 

L’analyse prouve que le site est surtout visité (Via Google ou de plus en plus directement) par des partenaires Sud et que la majorité des questions sont très pratiques.

L’équipe du secrétariat traite en ce moment les questions posées depuis deux mois pour compléter l’analyse/test effectuée à la fin de l’année 2006. Le travail deviendra permanent dès février 2007.

Le travail le plus important du site est celui de son Centre Online d’information INFODOC. Plus de 2800 documents ont été sélectionné en fonction des besoins des partenaires, puis ont été scannés (ou liens établis avec des sites amis), pour enfin être classés par mots-clés et utilité des documents (incontournables, documents de réflexion, outils et études de cas et adresses ou sites à consulter). C’est principalement INFODOC qui répond aux questions des partenaires car les mots-clés sont sélectionnés à partir de l’expérience d’appui des leaders du développement sur le terrain.

Par ailleurs, la rubrique « Nouvelles/Actualité » permet de tenir régulièrement à jour (toutes les semaines) les partenaires des nouvelles importantes du monde entier.

Une rubrique « Questions/Réponses » fonctionne, mais doit encore être améliorée.

Un « Top Document » est mis en évidence, chaque mois, sur la première page du site et concerne un évènement important qui concerne tout le monde : Le FSM de Nairobi, la publication d’un CD sur l’Histoire du mouvement paysan d’Afrique de l’Ouest, le dossier IRED sur le Networking, etc.

2. Les CD de l’IRED

Après la publication, en 2005, du CD de « La petite bibliothèque du développement », qui permet de consulter, par mots-clés, les anciens numéros d’IRED FORUM , nous avons publiés cette année, grâce au financement de la FGC Genève quatre CD à partir des manuels de gestions IRED/F. Vincent : L’ancien manuel de gestion pratique en français et en anglais, encore demandé est ainsi disponible et le dernier manuel sur la recherche de financement, CD produit aussi en français et en anglais.

3. La Newsletter Online

Pour amener les partenaires sur le site www.ired.org, une Newsletter est envoyée quatre fois l’an à plus de 3000 personnes ou institutions du monde entier. La tenue du mailing est un travail important qui prend beaucoup de temps. Un volontaire est à 60% de son temps sur ce travail.

En 2006, nous avons envoyé trois Online Newsletter en français et en anglais (Voir site)

Les principales rubriques de cette Newsletter de 2 pages (pas plus), avec liens pour accéder aux documents, sont : Nouvelles du réseau et des partenaires, Outils et études de cas, adresses et site web sélectionnés et un dossier spécifique sur un sujet d’actualité.

4. Les manuels de gestion de Fernand Vincent

Comme nous l’avons dit, deux d’entre eux, le manuel de gestion pratique (français et anglais) et le manuel de recherche de financement et de gestion des ONG (français et anglais) ont été produits en CD Rom. Le dernier est sur le site en version protégée avec code pour permettre une publication locale dans le Sud à des coûts plus abordables pour les partenaires.

En 2006, 1.400 manuels ont été vendus, ce qui permet de financer les frais fixes du secrétariat de Genève.





III. DEVELOPPEMENT DU RESEAU IRED DANS LE MONDE

C’est principalement en Afrique Centrale que le réseau s’est développé grâce à la création d’un réseau « Dynamique AC » par une quarantaine de personnes et d’organisations.

IRED.ORG coopère étroitement avec ce réseau et compte financer un programme de « renforcement institutionnel » lancé par ses partenaires. Des démarches laborieuses ont été faites auprès de la FGC Genève, sans pouvoir encore aboutir.

Par contre, certains partenaires ont lancé des activités communes avec plusieurs partenaires du DAC en particulier dans le domaine de la « souveraineté alimentaire » via l’ACDIC Cameroun.

Des relations étroites directes existent avec plusieurs partenaires en particulier, en Afrique: IRED Théâtre de Kinshasa, et des ONG de femmes au Burundi et en RD du Congo. Les relations avec IRED Mali continuent et un séminaire régional pour les animateurs de radios locales est en voie d’organisation au Mali.

En Asie, des relations existent avec l’Asian Institute for Rural Development de Bangalore qui désirerait organiser un séminaire régional pour relancer le réseau. En Amérique Latine, plusieurs contacts avec d’anciens partenaires sont maintenus au Costa Rica, au Pérou, en Bolivie et au Brésil.

L’objectif d’IRED.ORG n’est pas de se re-développer, comme anciennement dans le monde, mais de devenir plutôt un service d’appui international des réseaux existants. 


IV. LES FINANCES

1. Comptes 2005

Ils ont été audités par la Fiduciaire J. Moynat et acceptés par le Comité Exécutif de l’IRED. Ils seront présentés pour décharge à la prochaine AG.

2. Comptes au 31 décembre 2006

Ils sont bouclés et attendent l’audit de la Fiduciaire J. Moyat.

En 2006, IRED.ORG a dépensé 29.515.07 CHF pour ses activités et frais généraux (très faibles, pas de salaires et un loyer partagé 1, rue de Varembé, face à l’ONU). Les recettes annuelles de la FGC Genève (7.431.78 CHF), d’honoraires de consultations et de cotisations (2.86171 CHF et de ventes des manuels (19.221.60 CHF) ont permis de dégager un bénéfice de 4.378.61 CHF.

3. Budget 2007 et personnel

Il est évalué à 13.100 CHF de frais fixes : loyers, frais du site, et frais divers. Les projets qui seraient acceptés en cours d’année, s’ajouteraient à ces dépenses, mais ne pourront être exécutés que si des recettes correspondantes sont trouvés.

Le Budget des frais fixes 2007 est couvert par des recettes de ventes de manuels (commande du CTA/UE récemment reçue).

4. Personnel

Le secrétariat et toutes les activités ont fonctionné grâce au volontariat de cinq bénévoles : Maria (Maroc), remplacé en septembre par Elodie (Bénin) au secrétariat ; Mohammad (Irak) et Bello (Rép. Dominicaine) pour le site www.ired.org, Rosario (Pérou) pour le mailing, Anne (Suisse) pour les traductions, et le Président. Matthias (Suisse) garde un œil sur la technologie du site qu’il a construit. Plusieurs volontaires (3) bénéficient des mesures cantonales du canton de Genève pour le chômage.

L’équipement informatique et la photocopieuse ont été renouvelés sans trop de frais et sont en bon état de marche.

V. FUTUR d’IRED.ORG

Le futur de notre association est de rester modeste. Sa principale activité est de produire sur son site www.ired.org  des informations utiles et pratiques pour de très nombreux partenaires du monde entier.

Cependant, IRED.ORG a été a plusieurs reprises sollicitée pour relancer le réseau IRED ou aider à soutenir des réseaux naissants ou existants. Nous sommes prêts à étudier ces demandes, mais elles exigent du personnel salarié dans le Nord comme dans le Sud.

Une hypothèse est de créer une antenne IRED dans un pays africain francophone et relancer l’ancien réseau mondial à partir de ce pays du Sud. Mais il faut que des personnes se mobilisent dans le Sud en vue de cette relance.

Les personnes et organisations qui nous lisent et qui ont connus les activités du Réseau Mondial de l’IRED dans les années 1980 – 2005 doivent se manifester et formuler leurs propositions et leurs idées.

Fernand VINCENT, Président



Fait à Genève, le 25 janvier 2007. 
