PORTAIL NATIONAL DE LA MICROFINANCE SENEGAL
Historique

Le portail national de microfinance est le fruit d'une solide collaboration entre ADFinance / AQUADEV (www.aquadev.on)

le Ministère sénégalais des PME, de l'EF et de la Microfinance (www.pme.2ouv.sn)Direction Générale de la Coopération au Développement (DGCD) (WWW.d2dc.be)APIMEC, BCEAO, et la CAPAF. Cette initiative des acteurs au plus haut sommet de l'Etat du Sénégal confère au site un caractère institutionnel où tous les praticiens du secteur trouvent des infonnations pertinentes, utiles et actualisées.

Le portail, lancé officiellement en mars 2005, est géré par un Comité de Pilotage restreint composé de :

. 3 représentants Ministère sénégalais de la Microfinance dont le Coordonnateur, Direction de la Microfinance; . 3 représentants ADFinance (ONG AQUADEV);

. 1 représentant BCEAO (www.bceao.int)

. 1 représentant CAPAF (www.capaf.or2)

. 1 représentant APIMEC (www.microfinancesene2al.or2)

. 1 représentant AT/CPEC (MEF), Direction AT/CPEC (www.finances.2ouv.sn)

Contexte

La microfinance connaît aujourd'hui un essor remarquable qui s'est traduit par la création d'institutions, très proche des populations et l'affirmation d'une volonté de pérennisation de celle-ci avec un accent particulier dans la recherche de performances financières.

Cependant, force est de reconnaître que les efforts qui ont été entrepris n'ont pas permis d'asseoir une bonne visibilité du secteur. En dehors de grands réseaux, le secteur ne dispose pas de toutes les informations fiables permettant, une bonne communication entre les intervenants.

C'est pourquoi, l'idée de mettre en place un instrument moderne et fiable au service des acteurs, partenaires, chercheurs, bailleurs et autres de la microfinance pourrait contribuer de façon efficace à sa promotion. ADFinance met à la disposition de tous les praticiens de la microfinance au Sénégal un outil moderne et adapté d'information et de communication sous le lien:

http://senegal.portailmicrofinance.org/
Objectifs

Le portail de référence en microfinance au Sénégal http://senegal.portailmicrofinance.onconstitue la réponse de ADFinance et du gouvernement sénégalais à la demande de compléments d'information et objectif par les acteurs.

ADFinance cherche à répondre à la demande d'infonnation des praticiens de la microfinance en général et la situation concrète du Sénégal. Le portail microfinance du Sénégal intervient au niveau de deux grands axes:

1. Information général sur la microfinance, centré sur des thèmes transversaux;

2. Information sur le Sénégal à travers:

a. des ressources bibliographiques,

b. des dossiers thématiques (centres de ressources),

c. des "coups de projecteur" focalisant sur des expériences,

d. des outils méthodologiques,

e. de l'actualité sur le secteur,

f. des opportunités d'emplois,

g. un annuaire des acteurs intervenant directement ou indirectement dans le secteur, h. des listes et groupes de discussion et,

i. un bulletin en ligne.

But

Le portail sénégalais présente de l'infonnation pratique sur le secteur de la microfinance : );- administrations responsables du secteur, législation, des outils de communication et ,


);- un observatoire de la microfinance.

Le site portail sénégalais http://senegal.portailmicrofinance.org/est une base de données des institutions de microfinance incluant des infonnations techniques et financières. Visitez le site et faites nous part de vos remarques et suggestions. Aussi échangez avec nous vos expériences. Celles-ci seront prises en compte dans le but de fournir des informations actualisées.
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